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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Σήμερα, περισσότερο από ποτέ, νέα ηθικά διλήμματα αναδύονται με τρόπο 
επιτακτικό. Στη δίνη μιας πανδημίας που μαστίζει τον πλανήτη, το αίσθη-
μα της κοινωνικής ευθύνης και ο σεβασμός των ατομικών δικαιωμάτων μάς 
αφορούν όλους, ανεξάρτητα από εθνική καταγωγή, φυλή, κοινωνική τάξη, 
φύλο ή σεξουαλικό προσανατολισμό. Σε αυτή τη συγκυρία, οι ηθικές αξίες, η 
ηθική σκέψη και η ηθική συμπεριφορά προβάλλουν ως απαραίτητα συστα-
τικά για την αντιμετώπιση των φαινομένων της υγειονομικής, οικονομικής, 
κοινωνικής και βαθιά ηθικής κρίσης που βιώνουμε. Πόσο όμως οι σύγχρονες 
κοινωνίες έχουν επιδιώξει την καλλιέργεια της ηθικής σκέψης και της ηθικής 
συμπεριφοράς; 

Στρέφοντας το βλέμμα μας στην ελληνική πραγματικότητα, διαπιστώνου-
με ότι την τελευταία δεκαετία πολλές «σταθερές» άλλαξαν, πολλές σχέσεις 
τέθηκαν υπό αμφισβήτηση. Ωστόσο, η δικαιοσύνη, ο σεβασμός, η καλοσύνη, 
αν και αξίες αδιαπραγμάτευτες, συνεχίζουν να αποτελούν ζητούμενο. Συ-
χνά αγανακτούμε όταν αυτές οι αξίες δεν διασφαλίζονται, και εξεγειρόμαστε 
όταν παραβιάζονται, επενδύοντας σε αυτές τις μορφές διαμαρτυρίας χρόνο, 
ενέργεια και ψυχή. Πόσο όμως χρόνο, ενέργεια και ψυχή επενδύουμε στην 
καλλιέργεια αυτών των αξιών;

Στο πλαίσιο της εκπαίδευσης, είναι αλήθεια ότι γίνεται αξιόλογη προσπά-
θεια καλλιέργειας της δικαιοσύνης και του σεβασμού απέναντι στη διαφορε-
τικότητα μέσα από τη συμπεριληπτική εκπαίδευση. Καταβάλλεται επίσης ση-
μαντική προσπάθεια ενίσχυσης της καλοσύνης και της ενσυναίσθησης μέσα 
από τη ρύθμιση των αρνητικών συναισθημάτων και την υιοθέτηση της οπτι-
κής του άλλου στο πλαίσιο της συναισθηματικής αγωγής. Ωστόσο, η ηθική 
διάσταση αυτών των προσεγγίσεων δεν υπογραμμίζεται στον βαθμό που οι 
κοινωνικές ανάγκες το απαιτούν. Σήμερα περισσότερο από ποτέ, είναι ανα-
γκαίο να αναδειχθεί ότι η ενσυναίσθηση, η καλοσύνη, ο αυτοέλεγχος, η συ-
νείδηση, η δικαιοσύνη, η ανεκτικότητα και ο σεβασμός, ως συναισθηματικές 
ικανότητες, φιλοκοινωνικές συμπεριφορές και προϋποθέσεις αποδοχής του 
διαφορετικού, δεν αποτελούν μόνο δεξιότητες που προωθούν την κοινωνική 
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και συναισθηματική ανάπτυξη, αλλά έχουν και ηθική διάσταση, καθώς προά-
γουν την ανθρώπινη ύπαρξη και εξασφαλίζουν την ευημερία. 

Την αναγκαιότητα αυτή έρχεται να υπηρετήσει το βιβλίο της Κατερίνας 
και της Αφροδίτης. Με ιδιαίτερη συγκίνηση διάβασα τις πρώτες του σελί-
δες, διαβλέποντας ότι πρόκειται να καλύψει ένα μεγάλο κενό στην ελληνική 
βιβλιο γραφία και ένα ακόμα μεγαλύτερο κενό στην ελληνική εκπαίδευση. 
Ολοκλήρωσα την ανάγνωση του βιβλίου με μεγάλο ενδιαφέρον και ευχόμενη 
να το αγκαλιάσει η εκπαιδευτική κοινότητα. Το πόνημα της Κατερίνας και της 
Αφροδίτης δεν είναι μόνο μια εμπεριστατωμένη επιστημονική παρουσίαση 
της ηθικής νοημοσύνης και των διαστάσεών της, αλλά αποτελεί επίσης μια 
νέα εκπαιδευτική πρόταση, που φέρνει στο προσκήνιο την ηθική και ανθρω-
πιστική διάσταση της εκπαιδευτικής πράξης, η οποία έχει παραμεληθεί. Το 
βιβλίο αυτό θεωρώ ότι είναι χρήσιμο στους φοιτητές των ανθρωπιστικών 
και κοινωνικών σπουδών, στους εκπαιδευτικούς και στους γονείς που δια-
παιδαγωγούν τα παιδιά και τους εφήβους, στους επιστήμονες που μελετούν 
τη γνωστική, κοινωνική, ηθική και συναισθηματική ανάπτυξη, καθώς και στα 
στελέχη της εκπαίδευσης που θέτουν τις εκπαιδευτικές προτεραιότητες και 
διαμορφώνουν την εκπαιδευτική ηθική.
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